вы включают регулярные саммиты. Так, в 2024 году состоялся Саммит молодых дипломатов в Сочи.

В сфере управления чрезвычайными ситуациями в 2021 году подписан Меморандум о совместных действиях в оценке рисков и реагировании на катастрофы [3].

Заключение. Таким образом, сотрудничество между АСЕАН и Россией характеризуется комплексным развитием в области безопасности, экономической и социокультурной сферах. Это партнёрство опирается на взаимное уважение и общее видение стабильности, что укрепляет регион в условиях современных глобальных вызовов и способствует формированию устойчивой архитектуры регионального сотрудничества.

- 1. ASEAN-Russia Dialogue Relations. URL: https://asean.org/asean-russia-dialogue-relations/ (дата обращения: 14.09.2025).
- 2. Key Documents Guiding the Dialogue Relations. URL: https://asean.org/wp-content/uploads/2023/12/Final-ASEAN-Japan-Joint-Vision-Statement.pdf (дата обращения: 11.09.2025).
- 3. Хведченя, Л. С. АСЕАН как основа интеграционных процессов в Юго-Восточной Азии / Хведченя Л. С.; науч. рук. Величко Н. В. // Молодежь XXI века: образование, наука, инновации: материалы XI Международной конференции аспирантов и молодых ученых, Витебск, 6 декабря 2024 г. Витебск: ВГУ имени П. М. Машерова, 2024. С. 66–69. URL: https://rep.vsu.by/handle/123456789/45673 (дата обращения: 13.09.2025).

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ОРГАНИЗАЦИОННО-ШТАТНОЙ СТРУКТУРЫ ВОЗДУШНО-ДЕСАНТНЫХ ВОЙСК В ХОДЕ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Челядников Д.И.,

студент 2 курса Псковского государственного университета, г. Псков, Российская Федерация Научный руководитель – Хришкевич Т.Г., канд. ист. наук, доцент

Ключевые слова. Организационная структура, история ВДВ, развитие ВДВ, РГВВДКУ, Центральный архив, организационно-штатная структура.

Keywords. Organizational structure, history of the Airborne Forces, development of the Airborne Forces, RGVVDKU, Central Archive, organizational and staff structure.

История формирования подразделений воздушно-десантных войск важна для понимания комплекса задач, выполняемых ВДВ на протяжении второй половины XX – начала XXI в. Специфика организационно-штатной структуры повлияла на эффективность и слаженность боевых подразделений в годы великой отечественной войны и в горячих точках. В ходе развития структуры ВДВ был создан один из самых эффективных родов войск в истории современной России. Исследование ставит целью выяснение вопроса: введение каких должностей позволяло расширить сектор выполняемых задач и увеличить качество применения ВДВ в операциях в ходе Великой Отечественной войны. Данная информация может быть полезна и в современных условиях.

Материал и методы. В работе использованы общенаучные методы исследования: структурно-функциональный анализ, метод историзма. работа анализирует мемуары [1,2], материалы музея Рязанского Гвардейского Высшего Воздушно-Десантного Командного Училища [3,4,5]. Который имеет большое количество информации, касающейся этапов формирования войск. Как правила все сотрудники музея отставные офицеры, находящиеся в запасе и имеющие колоссальный объём информации по выбранной теме. Источником послужили также документы Центрального Архива Министерства Обороны [8,9], где хранятся документы делопроизводства воинских частей и подразделений. Данный архив позволяет на основании документов составить представление о формировании и развитии большинства воинских частей ВДВ. Многие подразделения формировались для решения конкретных задач, например, вяземский десант.

Результаты и их обсуждение. Воздушно-Десантные войска официально существуют со времени применения первого воздушного десанта под Воронежем в 1930 году

возглавляемой Мастером спорта СССР по парашютному спорту Миновым Леонидом Григорьевичем, группа состояла из 12 человек и не являлась войсковым подразделением [6].

Ввиду больших перспектив 2 сентября 1935 года [6], начались крупные маневры советских войск в Киевском военном округе. Целью учений была проверка и уточнение ряда теоретических положений советского военного искусства (в первую очередь — теории глубокой наступательной операции), а также демонстрация руководству страны готовности Красной Армии к возможной большой войне. Манёвры проводились с 12 по 17 сентября, и в них приняли участие 65 тысяч человек, свыше 1 000 танков, 600 самолётов, 300 орудий, а также другая военная техника. Парашютным способом десантировалось уже не 12 человек, а более 1000 во взаимодействии с грузом и техникой. Сам факт проведения подобных учений доказывает, что особое внимание советского руководство было обращено к десантникам. В 1930-е гг. СССР с большим отрывом обгонял нацистскую Германию в области применения десанта. Немецкие десантники парашютным способом даже к началу Великой Отечественной войны десантировали личное оружие отдельно, что в последующем привело к провальным последствиям во время парашютного десанта на остров Крит. Именно по примеру советского опыта немцы начали создавать свои десантные части.

Материалы Российского государственного военного архива содержат информацию о том, что высокая мобильность десантников и способность с ходу вступать в бой натолкнуло руководство армии на резкий скачок в развитии рода войск. Были созданы мешки ПДММ – Парашютно-Десантный Мягкий Мешок. Их прообразы уже в 1935 году применялись на маневрах. К концу 1930-х гг. структура и штаты были резко пересмотрены [3,4,5]. К началу Великой Отечественной войны подразделения десантников были сведены в отдельные бригады, а в ходе Великой Отечественной развернутые в дивизии. 1-й Воздушно-Десантный Корпус был одним из первых крупных соединений десантных частей, который позже принимал участие в обороне Киева от нацистов.

В результате работы с Инюциным Владимиром Андреевичем, ветераном Воздушно-Десантных войск и по совместительству работником музея истории ВДВ в городе Рязани удалось установить, что в 1940 году, советское руководство рассматривало варианты вторжения в Румынию. Для обеспечения прорыва предполагалось использовать ВДВ. Но ввиду его разрозненности на тот момент это было бы невозможным. В связи с этим было предложено создать Корпус, в который войдут все отряды. Структура подразделений опиралась исключительно на возможности размещения десанта на в самолетах ВТА по количеству. Во времена командования Воздушно-десантными войсками В.Ф. Маргеловым структура ДШП опиралась уже на возможности размещения личного состава в боевой машине. Что в полном объёме меняло взгляд на комплектацию штата десантноштурмовых подразделений. Численность отделений сократилась до 7 человек.

В Великой Отечественной войне крупным и значимым применением ВДВ стал Вяземский десант. Это было попытка советского военного руководства высвободить окруженные под Вязьмой подразделения силами отвлекающего десанта, который должен пробить брешь в кольце окружения и сковать противника. Данная задача была выполнена частично. Большие безвозвратные потери в парашютах и подготовленных специалистах надолго лишили советское командование такого козыря как тактический десант. Хотя и считается, что Вяземский десант был одним из успешных в Великой Отечественной войне, его применение оставило не только положительный след [1,2,3,4,5,7].

После в 1943 году был применен тактический десант во время форсирования Днепра. Его успех был не таким большим как планировалось. Ввиду того, что командование приняло решение о структурных изменениях в штате ВДВ. Бригады были переформированы в более крупные соединения-дивизии. Что, в свою очередь, при делении на полки уменьшало количество десантников, одновременно вступавших в бой. Бригадный тип позволял десантировать ее соединение целиком, а десантные дивизии применяли в составе полков. Отсюда вытекала проблема вступления в бой в меньшей численности. Немаловажной проблемой являлись факторы погоды и недостаточный опыт летчиков. В результате в ходе выброски разброс от первого до последнего десантника мог быть

более 150 км. Во время днепровской операции десантники перешли к партизанским действиям и диверсиям, так как действовать в составе подразделений не позволили выше указанные факторы [7].

В результате успешного опыта ведения боевых действий с использованием ВДВ в ходе Великой Отечественной войны парашютные десанты применялись неоднократно и повсеместно для отвлечения тыловых частей и нарушений снабжения, но более значимых чем перечислены выше не было.

Заключение. Воздушно-десантные войска имеют в штате Российской армии самые маленькие по количеству подразделения. На протяжении развития структуры ВДВ постоянно зависели от разных факторов. Развитие войск в какой-то степени заставляло постоянно сокращать по численности боевые подразделения ВДВ. Но в тот же момент позволяло включить в десантные полки артиллерию и подразделения боевого обеспечения. В общей сумме полки ВДВ по структуре выровнялись с пехотой. Но в большей степени потеряли по численности боевых подразделения, но как показывает практика, количество всегда проигрывает качеству.

- 1) Жуков, Г.К. Воспоминания и размышления. В 3 т. / Г. Жуков. М.: Воениздат, 1979. -174 с.
- 2) Лисов, И. И. Воздушные десанты. И. И. Лисов, С. Е. Рождественский. М.: Воениздат, 1959. 352 с.
- 3) Музей ВДВ. Ф. Основной. Д. 3632, 36 (КП 504), КП 4050.
- 4) Музей ВДВ. Ф. Вспомогательный. Д. 29109, 29475.
- 5) Музей ВДВ. Ф. Музейный. Д. 28, 103, 51.
- 6) Сидоров, И. Н. Воздушно-десантные войска Красной Армии в предвоенный период и годы Великой Отечественной войны: учеб. пособие. Рекомендуется ГОУ ВПО военным учебно-научным центром Сухопутных войск «ОВА ВС РФ» для курсантов РВВДКУ № 150 от 22.03.2010 г. ГУК МО РФ / И. Сидоров. Рязань: РВВДКУ (ВИ), 2006. 83 с.
- 7)Сидоров, И. Н. Применение воздушных десантов во фронтовых наступательных операциях в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.: дис. на соискание канд. ист. наук / И. Сидоров. Рязань: РВВДКУ, 2012.
 - 8) Центральный Архив Министерства Обороны. Ф. 33. Оп. 11458. Д. 191. «Списки погибших с 3 ВДБр».
- 9) Центральный Архив Министерства Обороны. Ф. 37. Оп. 11431. Д. 6. «оперативная сводка штаба 4-го воздушнодесантного корпуса №2 от 24 февраля 1942 года о боевых действиях соединений корпуса».

ЭВОЛЮЦИЯ ГЕРМАНСКОЙ ИСТОРИОГРАФИИ О БОЯХ НА ТЕРРИТОРИИ БССР ЛЕТОМ 1941 ГОДА

Шевцов Е.О.,

магистрант 2 года обучения ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь Научный руководитель – Тогулева Е.Д., канд. ист. наук, доцент

Ключевые слова. Немецкая историография, Вермахт, операция «Барбаросса», Белостокско-Минский котел, война на уничтожение, Кристиан Гартман, Гудериан, преступления вермахта.

Keywords. German historiography, the Wehrmacht, Operation Barbarossa, the Bialystok-Minsk pocket, the war of annihilation, Christian Hartmann, Guderian, the crimes of the Wehrmacht.

Сражения лета 1941 года на территории Белорусской ССР, завершившиеся разгромом Западного фронта Красной Армии в Белостокско-Минском «котле», стали одним из ключевых событий начального периода Великой Отечественной войны. Немецкая историография этих событий представляет собой не застывший свод фактов, а динамичный процесс переосмысления, напрямую связанный с эволюцией исторического сознания послевоенного немецкого общества. Данная статья прослеживает основные этапы развития взглядов немецких историков на разгром советских войск в Белоруссии, опираясь на работы, переведенные и доступные русскоязычному читателю.

Цель данной работы – проследить основные этапы эволюции немецкой историографии о боях на территории БССР летом 1941 года и выявить ключевые концепции и оценки, характерные для каждого этапа.